

卖家网曝买家信息且措辞激烈,被法院判名誉侵权 网上发帖是否侵权的界线在哪里?

□记者 胡珊

在网络上公开发帖吐槽发泄情绪、公布消息,信息时代再常见不过。但稍有不慎,就容易引发名誉权官司,比如宁波法院最近审理的一起商家“网晒”维权客户案,还有这两天王宝强和马蓉之间的离婚纠纷。到底在什么情况下,可以在网上公开说明,侵犯名誉权的界限到底在哪里?记者对此进行了采访。

不甘赔偿商家网上曝光买家信息

被起诉的是杭州一家食品公司的法定代表人程某,官司的起因源于一名余姚顾客在他的京东店铺里买了3000元的杏仁糖。

余姚顾客姓金,“下单后收到商家寄来的糖,发现所谓的杏仁糖竟是扁桃仁冒充的”,于是他投诉到工商,后来双方私下协商,程某公司赔偿了金某5000元。

原以为事情到此结束,但让金某没想到的是,一周后他频繁接到陌生人的来电,“动辄就谩骂、威胁”,导致他的生活受到严重干扰。

金某查了查,发现这些陌生来电,都源于本地论坛上的一则网帖,帖子的标题为“各位淘宝天猫京东卖家注意,余姚出现敲诈电商的团伙,与超市自带过期食品的

套路类似”,内容则是以“京东店主”自述的口吻,描述了金某维权的事情。跟帖中还陆续出现了“敲诈的垃圾”等字样,而且曝光了金某的名字、地址、手机号码、京东账号名等。

金某十分愤怒,将食品公司的法定代表人程某起诉到法院,要求对方停止侵权、赔礼道歉,并赔偿精神抚慰金和调查费用共计9500元。

法院判商家侵权并赔偿1000元

今年6月,案件在法院开庭审理。庭上,程某否认发帖人是他,称是公司员工发的帖。“我们在京东上的店铺刚刚起步,每天的营业额只有100多元,金某一出手就买了3000元,随后就提出索赔,不是恶意购买

吗?”程某认为,“金某买的到底是杏仁糖还是扁桃仁糖,这一点上公司没有欺诈。杏仁糖是行业传统的叫法,大概有几十年了,2013年的时候美国行业协会对该名称进行改名,公司对此不知情才继续出售。”

法院认为,帖子的措辞确有不当之处,其陈述事情经过属实,对金某名誉权不构成侵害。但程某在帖子以

及陆续的跟帖中以“敲诈团伙”、“敲诈的垃圾”等带有贬低和攻击性的文字指向金某,并引来网友的跟帖、转发,已达到侮辱、诽谤金某的程度,足以构成对金某名誉权的侵害,应承担相应的侵权责任。

不过,法院认为侵害的程度较轻,造成的影响并非不可挽回,最终判决程某删帖,在当地论坛公开发布道歉函,并赔偿金某精神损害抚慰金1000元。(文中人物均系化名)

●●● 延伸阅读

由王宝强离婚声明说开去

这个案子很容易让人联想到这两天王宝强和妻子马蓉之间的离婚纠纷。昨天,王宝强的妻子马蓉已经向朝阳区法院起诉,称王宝强的“离婚声明”侵犯了她的名誉权,要求删博,并要求王宝强在其个人微博首页置顶赔礼道歉不少于30天。

被马蓉指控侵权的核心内容为,“离婚声明”中所述的“现因马蓉与我经纪人宋喆的婚外不正当两性关系,严重伤害了婚姻,破坏了家庭,郑重决定解除我与马蓉的婚姻关系”。如果王宝强手里没有掌握马蓉出轨的证据,或者压根就是他疑神疑鬼,构成侵权并没有什么好说的;但如果王宝强说的都是真的,还构成侵权吗?

浙江和义观达律师事务所律师鲍欣媛称,《最高人民法院关于贯彻执行<中华人民共和国民事诉讼法>若干问题的意见(试行)》第140条规定,“以书面、口头等形式宣扬他人的隐私,或者捏造事实公然丑化他人人格,以及用侮辱、诽谤等方式损害他人名誉,造成一定影响的,应当认定为侵害公民名誉权的行为。”从中不难看出,侵害名誉权的客观行为主要表现为,宣扬隐私、侮辱、诽谤这

3类。鲍欣媛个人认为,即便马蓉的确和宋喆存在婚外恋,那也是属于他们不愿公开或让他人知悉的个人秘密,王宝强的“离婚声明”在一定范围内损害了马、宋的权益,做法并不妥当。

“至于我们普通人,公开吐槽的度在哪里,以下3点值得注意。”鲍欣媛说,第一,是否构成名誉侵权,首先看的是,根据吐槽的内容能否“定位”到人。并非对吐槽对象的照片、手机号码、身份信息进行马赛克处理,就一定不会构成侵权,如果事情传播的范围足够广,影响足够大,足够导致吐槽对象被身边的人“人肉”出来,仍旧可能构成侵权;第二,看吐槽是否使用了不当言辞,导致了吐槽对象的社会评价降低,一些表达强烈情绪的形容词、一些贬低性的评价性词汇很容易触犯这块雷区;第三,在公开的互联网信息平台中,信息交互速度极快惊人,在吐槽客观事实的时候要注意对他人隐私的保护,一旦涉及侵害他人隐私权,并对其造成了损害的事实,很有可能就构成侵害他人名誉权。

总而言之,网上公开吐槽并非不可以,但一定要避免侵犯他人名誉权和隐私权。



第26届宁波国际汽车博览会 全家欢乐嘉年华

9.15-18 国际会展中心



持续关注,参与互动赢门票

品牌云集 车价超低
买车就去车博会!赏车 购车 玩乐
全家一起来HAPPY吧!

支持:宁波市人民政府 协办:宁波日报报业集团 宁波市汽车流通协会

友情支持:宁波新文展览服务有限公司

广播支持:



主办:

